"肺"常美心,"肺"常放心

▲ 广州市花都区人民医院 **任见**3

要恶性肿瘤之一。如何关心我们的肺部,如 何早期发现并预防肺癌?

肺癌的主要风险因素

1. 吸烟

- (1)吸烟深层原因 吸烟导致的肺癌风 险增加是因为烟草中含有多种已知的致癌物 质。当吸入烟草时,这些化学物质会与肺组 织接触,长时间的暴露可能导致细胞基因突 变, 进而引发痛症。
- (2) 二手烟 被动吸烟也是肺癌的重要 风险因素。被动吸烟的人群会吸入与主动吸 烟者相同的有害物质, 因此也有可能发生肺 细胞突变。

2. 空气污染

- (1)致癌物质 与吸烟相似,持续吸入 空气中的有害化学物质(如苯、甲苯、颗粒 物等)可能会增加肺癌风险。这些污染物与 烟草烟中的化学物质类似, 可导致肺部细胞 突变。
- (2)长期暴露 长期生活在重度污染的 环境中 加工业城市或交通拥堵的地区 对

近年来, 肺癌已成为影响人类健康的主 这些有害物质的暴露会更加频繁, 从而增加 肺癌风险。

3. 职业暴露

石棉 长期接触石棉的人群肺癌风险明 显增加。放射性物质:如雷达,放射性物质 可以引发 DNA 损伤,导致细胞突变。矿工、 核工业工人和放射诊疗相关工作人员等职业 群体需要特别关注。

4.家族中

- (1)基因因素: 肺癌在某些家族中可 能频繁出现,表明可能存在遗传因素。这不 仅与家族成员共享的生活方式和环境有关, 还与遗传基因的易感性有关。
- (2)风险识别:了解家族病史对于风 险识别和早期干预非常重要。如果您的家族 中有多名亲属被诊断为肺癌, 您可能需要更 早、更频繁地进行肺癌筛查。

肺癌的预防

戒烟 烟草中的多种化学物质已被证明 是致癌的。对于长期吸烟者, 戒烟可以显著 降低他们患肺癌的风险。即使您已经吸烟多 年, 戒烟仍然能够降低患病的风险。

认识到戒烟的难度,寻求专家帮助、加 入戒烟团体或使用辅助戒烟工具(如尼古丁 替代疗法)可以提高成功率。

避免二手烟 吸入第二手烟意味着您正 在接触烟草中的相同致癌物质。长时间或经 常暴露于这些物质下,即使自己不吸烟,也 可能增加患肺癌的风险。因此应避免进入吸 烟区,鼓励家人在室外吸烟,确保家里和工 作环境是无烟的。

关注空气质量 长期生活在空气污染严 重的地方, 吸入的有害物质会增加患肺癌的 风险。在污染严重的日子里,尽量减少外出, 尤其是进行户外运动。使用空气净化器和保 持室内通风可以提高室内空气质量。

健康饮食 摄取丰富的抗氧化剂、维生 素和矿物质有助于加强身体对癌症的抵抗 力。例如,番茄、胡萝卜、蓝莓和坚果等食 物都含有对抗癌症的有益成分。减少致癌食 物,限制摄入加工肉类和烧烤食物,这些食 物中可能含有增加癌症风险的化学物质。

肺癌的治疗

(1) 手术 如果癌症仍局限于肺部的一

个小区域并没有扩散,那么手术可能是最佳 选择。手术类型可能包括肺叶切除、楔形切 除或肺切除。

- (2)放疗 放疗使用高能射线,如 X线, 杀死或减缓癌细胞的生长。对于不能手术的 患者或手术后需要进一步治疗的患者, 放疗 可能是一个选择。
- (3) 化疗 化疗使用药物来杀死癌细胞 或阻止其分裂。它可以作为主要的治疗方法, 或者与手术或放疗结合使用。

(4) 靶向治疗与免疫疗法。

前沿疗法 这些治疗方法针对肺癌细胞 的特定基因、蛋白或其它因子。与传统的化 疗不同,它们更有针对性,从而减少了对正 常细胞的损害。

免疫疗法 此方法旨在帮助身体的免疫 系统更好地识别和攻击癌细胞。

健康的肺部关平每一次我们的呼吸 每 一个生命的瞬间。了解肺癌, 关心肺部, 是 我们每个人的责任和义务。只要我们"肺" 常关心,就可以"肺"常放心,过上健康的 生活。希望每位读者都能珍惜自己的肺. 远 离肺癌的威胁。

摆脱慢性支气管炎困扰 日常调养很重要

▲ 泠州市人民医院 李修泽

慢性支气管炎在临床上并不罕见, 一 肾、止咳祛痰的食物, 比如枇杷、百合、 般而言,如果急性支气管炎反复发作、久 梨、白木耳、核桃等。在日常的生活中可 治不愈就会发展为慢性支气管炎。临床上 将每年发作持续3个月、连续2年或以上 的咳嗽或喘息定义为慢性支气管炎。

慢性支气管炎会反反复复的发作,每 次患者都会感到极度的不适, 严重的影响 了患者正常的工作和生活, 所以一定要做 好慢性支气管炎的日常调理工作, 这样才 能提高患者的生活质量。本文将为大家科 普玟方面的知识。

预防感冒

如果患者患有慢性的支气管炎,在 日常的生活中一定要注意预防感冒, 尤 其是在季节交替、昼夜温差较大的情况 下。患者一定要根据天气的变化情况及 时的加减衣物,做好头部、腹部、背部、 足部等重要位置的保暖工作, 避免因为 保暖措施不到位导致感冒, 加重患者的 病情。

此外, 患者要在自己的能力范围内 进行一些科学的体育锻炼, 有利于增加 抵抗力和免疫力。

远离吸烟的环境

吸烟会严重的损伤机体的呼吸系统, 情加重。 所以患者有吸烟的习惯一定要及时戒掉, 此外, 患有慢性支气管炎的患者注意远 离吸烟的环境,避免被二手烟侵害。患 油烟过大, 加重病情。

注意科学饮食

面一定要注意清淡,可以多吃一些健脾益 程度的降低疾病对患者的伤害。

以交替食用。患者应当多吃一些蛋白质含 量较高的食物,保持足够的营养。此外, 患者还可以多吃纤维素含量较高的水果和 蔬菜。

远离过敏原

很多患者出现慢性支气管炎等症状 都和过敏有关, 所以患者在日常的生活 中要注意远离过敏原,房间要经常打扫, 家里不要养宠物, 家里还要经常性的开 窗通风,注意不要接触化学物质。总而 言之, 在日常的生活中一定要注意远离 过敏原,避免慢性支气管炎反复发作。

保持足够的休息时间

当慢性支气管炎患者过于劳累的时 候就有可能会出现憋喘、气急等相关的 症状, 所以患者注意不要从事重体力劳 动,避免氧气供应不足,导致患者病情 加重。患者注意保持足够的休息时间, 如果工作的时候感到劳累就要马上休息, 患者还要注意保持足够的睡眠时间。同 时,注意保持情绪上的稳定,不能出现 突然性的大喜或者大悲, 避免患者的病

在医生指导下用药

实际上调理慢性支气管炎疾病的方 者在做饭的时候要注意开窗通风,避免 法很多,大家在日常的生活中可以交错 使用上述的方法,也可以综合使用。此 外,如果患者的病情相对比较严重的话, 也可以在医生的指导下用药治疗, 用药 患有慢性支气管炎的患者在饮食方 治疗能够避免患者病情反复发作,最大

静脉用抗肿瘤药物及调配注意事项

恶性肿瘤是现阶段威胁我国人民生命安 全的主要疾病类型, 越来越多的抗肿瘤药物应 用于临床肿瘤治疗。抗肿瘤药物不良反应多、 药物相互作用复杂,调配过程的合理性不仅影 响药物的治疗水平关乎患者健康, 也与医务人 员的职业暴露风险息息相关。医院通过对抗肿 瘤药物实行集中配制,制定调配规范,为临床 的安全合理用药提供保障。

抗肿瘤药物静脉调配的重要性

抗肿瘤药物一般在分子、基因水平抑制 肿瘤的生长,对药物的含量准确度、精密度、 输注方法等要求较高,同时抗肿瘤药物的毒性 较大,治疗窗窄,使用不当将造成严重不良后 果其至患者死亡 因此抗肿瘤静脉药物调配计 程的合理性至关重要。

注意事项

抗肿瘤药物在操作要求上与其他药物有 许多不同之处,应根据其特殊性制定抗肿瘤药 物的调配规范。

专业培训 从事抗肿瘤药物调配的医务人 应接受危害药品特点、负压调配技术与调 配实践技能培训。

医嘱审核 通过系统审查与人工审查对医 间进行调配。

无菌操作与环境控制 为了更好地保证抗 肿瘤药物配制的质量安全,严格按照感染管理 度专业性和细致操作的领域。为保证患者用药安 制度及无菌操作技术进行调配,避免细菌污染。 全,抗肿瘤药物使用的各个环节都应提高警惕、 配置前后进行清洁、消毒。对配制所用的设备 精心呵护。通过正确的操作流程、质量控制体 进行定期维护、清洗、记录。

中,应当根据临床需求和各药品的理化性质, 有效的治疗;也改善了职业暴露,保护医务人 评估确定多种药品混合配伍的安全性,并决定 员免受危害药物伤害,为肿瘤治疗做出贡献。

调配流程与加药顺序。

调配时间和储存方法 根据抗肿瘤药物的特 性,将稳定性高的药品先配,不稳定的药品需 用时临时配制。对光不稳定的遮光保存,以保 证药品的疗效,减少不良反应的发生。

医疗废物处理 调配过程中产生的医疗废 物,应当按照医疗废物管理规定,注明警示标 识,交由医院进行统一处理。

溢出应急处置操作 全体调配人员熟练掌握 危害药品(抗肿瘤药物)外溢应急预案处置流 程和处理措施,做好溢出物处理以及被污染区 域的清洁消毒避免配置人员的职业暴露。

全过程质控管理

质量控制 医疗机构应建立药物调配的质 量控制体系,确保调配过程中的每一个环节都 符合标准。

监测与反馈 定期对调配过程进行监测和 评估,及时发现问题并进行改进。

知识更新: 医护人员应定期更新抗肿瘤 药物调配方面的知识, 了解最新的操作规范和 研究成果。

药物配制的未来发展

自动化药物配置系统、智能监控设备等新 嘱全面审查。包括配伍禁忌、溶媒选择、给药 技术的应用,有望进一步提高抗肿瘤药物配置的 途径、浓度等问题, 避免不规范医嘱进入配置 准确性和安全性。同时, 药学领域的研究也在不 断深入,将为药物配置提供更科学的指导和方法。

总之, 抗肿瘤药物的静脉调配是一个需高 系及不断更新的知识, 才可保障抗肿瘤药物的 药物相容性 多种药品混合调配操作过程 配置质量和静脉用药安全,为肿瘤患者提供更